

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: I. ker. Vidéken:
Egy héra. I. ker. Egy héra. I. ker. 50 Hfl.
Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Felolvasó szerkesztő:

HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadók és lapnyelvényesek:

HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,

Piac-utca 47. és 49. szám.

A bécsi ut.

Debreczen, április 24

Wekerle Epaminondas haragszik. Miért haragszik, mire haragszik, talán maga sem tudja. De annyit tud, hogy az újságokra haragszik. amiért azok bécsi utazásának alkalmából megint fölhánytorgatják, hogy nyilván a tisztizetések dolgában meggy Bécsbe.

— Mindig a tisztizetések! — kiáltja föl egy újságíró előtt — hát nincsenek más dolgok is a világon? Például folyó ügyek.

Ugy van. Ne háborgassuk Epaminondast a maga ciklusaiban. Ő — tisztesség ne essék szolván — a magyar nemzeti kormány feje. Ha Bécsbe utazik, tudja, hogy miért teszi ezt. Az ügyek folynak; tehát vannak folyó ügyek. És folyó ügyekben egy magyar miniszterelnök mindig utazhatik Bécsbe. Kinek mi köze hozzá?

Folyó ügyek alatt nem bánja, akármit értenek is, csak egy ellen tiltakozik: hogy ne hozzák kapcsolatba utját a tisztizetések kérdésével, mely kérdés ebben a pillanatban Achilles-sarka a kormánynak, melynek minden egyes tagja felfrottyan, haragszik és prűszköl, ha valaki fölemlíti, fehénytorgatja, vagy akárhol a nyilvánosság előtt szavá teszi.

Ha a világ nem tudná már régen, mivel szolgált rá a mostani magyar miniszterelnök az Epaminondas névre, akkor nem akadna meg jelenlegi tiltakozásán. Gondoljuk csak meg, mi érdekli most az osztrák politikai köröket? Mi más lehet, mint az, hogy mi lesz hat a tisztizetésekkel? Ég és lobog minden. Aehrenthal nem enged; köti magát ígéretéhez és követeli, hogy a magyar kormány kövesse őt a maga utján és váltsa be az ő ígéretét is, a magyar kormány ígéretét is. A magyar kormányelnök ugyan azt állítja, hogy semmi olyast nem ígért, amire miniszterfarsainak beleegyezését előzetesen ki ne kérték volna. De minthogy ebben a pillanatban a hangulat a tisztizetések dolgában nem kedvező, ennek folytán ez úgy értendő, hogy a tisztizetések javítására vonatkozólag semmiféle ígéretet nem tett.

Jól értsük meg a dolgot. A függetlenségi párt most még berzenkedik kissé. Műberzenkedés az egész. Csak valamiképpen ki akarja mutatni a foga-

fehérét, vagy az oroszánkörmeit, ha úgy tetszik. De csak néhány bécsi utazásra van még szükség és meg fog juhászodni ez a jó, ez a derék függetlenségi párt. Már is küldik előre fullajtár gyanánt a kirt, hogy Epaminondas bécsi utazása esetleg összefüggésben van a magyar kormány válságával. Bécsi újságok hirdetik is ezt. Igaz, hogy a magyar kormány felhivatalos szócsövei büszken azt válasolják erre, hogy a magyar kormány maga fogja meghatározni, hogy mikor fogja befejezni misszióját. Azonban a függetlenségi oroszánok már tudják, mit jelent ez. Azt jelenti, hogy vigyázzon magára a magyar kormány, mert ha nem enged, uti apot kötnek a talpa alá. Ettől pedig a függetlenségiék úgy megijednek, hogy hamarosan behuzzák majd körmeiket.

Bizonyosra lehet venni, hogy Wekerle befejezett ténynyel fog visszatérni Bécsből. Be fogja bizonyítani, hogy másképpen szép hazánkat nem lehet megmenteni, csak úgy, ha most — ez egyszer még — engedünk. Ez lesz legékesebb bizonyítéka kormányképességünknek. Ha a függetlenségi párt most engedni fog, akkor kiállítja magának Bécs és a korona előtt a kormányképesség érettségi bizonyítványát.

És mi más óhaja lehet most a függetlenségi pártnak, mint ennek a bizonyítványnak a megszerzése.

Rossz kiegyezéssel, kvótaemeléssel, házszabályrevízióval már szolgáltatott érettségi bizonyítékokat. Éppen ebben az egyben tagadná meg magától az érettséget?

Ezt ugyan ne várja senki a függetlenségi parttól most, amikor többségben van.

A munkarend Justh Gyula, a képviselőláz enoké hétfőn érkezik Budapestre s kedden este a politikai pártok értekezletet tartanak, hogy a Ház szerdán kezdődő ülészakára megtegyék előkészületeiket. Valószínű, hogy a Ház tisztviselőinek esbizottságainak sorában *nem lesz lényeges változás.* Eleinte az volt a terv, hogy a jegyzői kart egészen feloszerelik, de a függetlenségi képviselők igazságtalanságnak tartanak a régi jegyzőkkel szemben, akik most hosszú és obstrukciós időben szolgáltak, hogy az új jegyzőknek a hat-nolc heti új ülésszakra engedjék át a helyüket. A megalakulás után nyomban megkezdődik a budget vita, melyet egyelőre a régi házszabályok szerint akar a kormány folytatni.

A kamara és az ipartörvény.

Iparosok és kereskedők gyűlése.

A debreczeni kamara kérdőível.

Az egész ország kereskedői és iparos világában nagy érdeklődéssel tárgyalják az ipartörvény revíziós munkáját. Ebben a nagyhorderejű dologban a debreczeni kereskedelmi és iparkamara is derekasan kiveszi a maga részét. Terjedelmes kérdőíveket dolgozott ki, amelyeket szétküldött kerületében az ipartestületekhez, kereskedő társulatokhoz, közhivatalokhoz, iparos iskolákhoz és az összes érdekeltekhez s így akarja megismerni a kerület gondolkozását, véleményét a létesítendő új törvényről. Ezen adatok beérkezése és feldolgozása után az a terve a kamarának, hogy kerületének ipari és kereskedelmi testületeit, a népesebb iparágak képviselőit, a munkások érdekvéköreit értekezletre hívja össze és így közvetlen is tárgyalásokat folytasson az ipartörvény revíziójáról. Ezek a tárgyalások előreláthatólag május hó folyamán lesznek s a kamara tanácskozó termében folynak le.

Néhány napon keresztül tehát érdekes, mozgalmas képe lesz Debreczennek.

A kamara hét vármegye területéről gyűlnek össze a munka emberei, hogy a jövő sorsukat megállapító törvénytervezet fölött esz neveseret folytassanak.

A debreczeni szakkörök nagy érdeklődéssel tekintenek a debreczeni kamara mozgalma elé.

Debreczen és a londoni kiállítás.

Molnár Ákos dr. fölolvasása.

Debreczen vár sának érdekes vendége lesz holnap szombaton. Molnár Ákos országgyűlési képviselő érkezik meg, hogy a londoni magyar kiállítás jelentőségéről, tervbe vett rendezési módokról az érdeklődőket tájékoztassa. — A nagyon érdekesnek ígérkező előadás a kereskedelmi és iparkamara székházának tanácskozó termében fog lefolyni. — Az előadás délután öt órakor veszi kezdetét és azon szívesen látja a kamara vezetősége a hölgyközönséget is.

Molnár Ákos dr. előadásában, mint értesülünk, London társadalmi viszonyaira és sajátos érdekességeire is kifog terjeszkedni. Érinteni fogja a londoniak szokásait s a nagy világ központ sok egyéb látványosságait.

A képviselő a kamara vendége lesz. Több képviselő társával a déli gyorsvonattal érkezik meg s az állomáson nagy fogadtatásban részesül. A fölolvasásra jegyeket még mindig lehet kapni a kamara titkári hivatalánál.

HARABÉCZY FEST. MOS. TISZTIT
DEBRECZEN, SZÉCHENYI-UTCA 42.

Edelsheim Gyulay Lipót gróf Debreczenben.

Értekezlet a Bika-szállóban.

A ma esti gyorsvonattal érdekes vendégek érkeznek városunk falai közé. A gyermekmenhely országos bizottságának elnöke, Edelsheim Gyulay Lipót gróffal a magyar fővárosi társaságnak ez az érdekes jótékonyaságáról ismert emberbarát érkezik meg Debreczenbe.

Kíséretében lesznek Ruffi Pál miniszteri tanácsos, a gyermekmenhelyek országos felügyelője, Karsai Sándor dr. miniszteri titkár az országos gyermekvédő Liga igazgatója, Büttner miniszteri fogalmazó és Szilágyi Arthur dr. ügyvéd. Az országosan ismert illusztris vendégek méltó fogadtatásán a debreczeni menhely bizottság elnöksége fáradozik.

A debreczeni utazás célja az országos gyermekvédelem szervezése, ösmertetése és az erre szükséges bizottságok megalakítása. A vendégek számára a Bika-szálló Piac utcai részét foglalták le s ugyanott tartják meg a vasárnap délelben a tiszteletükre rendezett bankettet is.

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor a városháza dísztermében tartják meg az értekezletet, amelynek nagyszerű hatása az ország többi nagy városaiban a gyermekvédelem emberbaráti lobogója alá gyűjtötte a magyar társadalom színejavát.

A menhely bizottság külön meghívókat erre az értekezletre nem küldött, hanem ezúton hívja meg mindazokat, akiknek érdeke van a szép, jó és nemes iránt, hogy vasárnap délelőtt fél 11 órára a városháza dísztermében jelenjenek meg. Az értekezlet hivatalos tárgysorozatát lapunk vasárnapi számában közöljük.

Árnyékok.

Irtá: Szecső Vilmos.

A korai téli este a szobát már szinte egészen sötétségbe vonta. A tárgyak körvonalai már csak elmosódottan látszóttak és az utcán, ahonnan eltompult bugással fölhangzott az élet zaja már folgyújtották a lámpásokat. De itt a szobában lévő tákarékosságból még nem gondoltak arra, hogy világot gyujtsanak. Mind sötétebb lett a szobában, az árnyak megnyultak, összeölelkeztek, szétterjedtek, hogy lassan lassan embert, tárgyat magukba olvassanak. A divánon öreg asszony ült, ölében kicsiny gyermekkel, vele szemben a karosszékekben fiatal, nyulánk nő, fejét tenyérre támasztva. Hallgattak. A gyermek az öreg asszony vállára hajolva, szundítani látszott. Hallgattak és néztek a sűrűségbe, mely mind sötétebb lett; lassankint már minden összeolvadt: a butor előbb különös, fantasztikus formát nyert, egyikük-másikuk a homályban valamely titokzatos, groteszk, mesebeli lénynek tetszett, majd már meg sem lehetett különböztetni az embert, a butort a sötétségtől, valóságot az árnyaktól.

A karosszékben ülő fiatal nő hirtelen fölzkogott. Oly szivettépő volt e hang, a fájdalomnak fuldokló szava, amint először hirtelen a sötétségből, amely elfodte fátylával a szenvedőt és vonagló arcát nem engedte láttatni.

— Magda, Magda, mi bajod?! — suttogta ijedten az öreg asszony, akinek ölében a kis gyermek szendergett.

— Az előbb olvasom az újságban, anyám, hogy Miklós eljegyezte azt a gazdag leányt.

Egy pillanatra elhallgatott, majd folytatta, sirástól meg megcsukló hangon: — Tehát hazugság volt minden, a mit ígért. Most már vége, vége! . . . És hogy engem, akit elesébitott, el tud felejtetni, hagyján. De a kis, édes fia, a gyámoltan, nyolc hónapos fia! — El tudja hagyni a gyönyörű csöpp fiát, aki minden vonását tőle örökölte!

— Istenem, Istenem! — sóhajtott az öreg asszony.

A fiatal asszony zokogása halk, panaszos bugássá csöndesült.

— Minden a pénz! — szót lemondóan az öreg asszony. — Minden más-kép volna, ha ily szegények nem volnánk . . . Most a gyermek föleszmélt és elkezdett gagyogni:

A dánosi bünpör.

A Szarvas flu vallomása.

Harmadik nap.

Az izgalmas bünpör részletei két napos tárgyalás után sem rajzolódtak ki élesebben, mint amennyit a nyomozás és a vizsgálat tisztázott. A bíróság és az esküdtek még ma sem látnak világosabban, mint amikor Rónay Kamill elnök első ízben nyitotta meg a tárgyalást. Lakatos Rózának, a koronatanunak vallomását már is merte mindenki s a kis cigányleány tegnap ismételte a rettenetes leleplezéseket. A banda azonban elkeeredetten tagad és tagad a szembesítésnél is.

Az első tanu.

Rónay Kamill elnök tíz órakor nyitja meg a tárgyalást.

A kis Lakatos Róza nincs jelen, nehogy a cigányok inzultálják. A védők ez ellen kifogást emelnek.

Pál Péter János egri járásörmester az első tanu. Elmondja tanuvallomásában, hogy a vádlottak egy bandába tartoznak. A hatóságoknak sok-szor bajuk volt velük, mert messzeföldön híresek tolvajszenvedélyükről.

Az elnök: A banda valamennyi tagját ismeri?

A tanu: Igen. (Egyenkint megnevezi őket.)

Tutához érve, kijelenti az örmester, hogy nem ismeri.

Dr. Baumfeld Lajos, Tuta védője kéri ennek jegyzőkönyvbe való vételét.

Az asszonyok hevesen tiltakoznak a csendőrörmester agnoszkálása ellen. Szurányi Márton majdnem hajbakap a csendőrrel: úgy kell erőszakkal lefogni. Most bevezetik Lakatos Rózát. A tanu kijelenti, hogy nem ismeri.

A következő tanu

Oláh József

csendőrörmester.

Az elnök: Ismeri ezt a bandát?

A tanu: Igen. A kispesti járásban teljesít szolgálatot. Elmondja, hogy július

közepéig az 6 körzetében tartózkodtak, akkor azonban eltűntek. Azután egyenként szemügyre vette veszi a vádlottakat, akikről kijelenti, hogy a bandában voltak.

Lakatos Luterca biztatja a csendőrt: Nyissa ki jól a semit, úgy nizzzen meg!

Kuna (rákiált a csendőrré) Fusson ki a két szemed, te gyalazatos.

A vádlottak folytonosan zajonganak, végül azzal fenyegeti meg az elnök őket, hogy nem kaphnak enni és vasra vereti őket, ha csendben nem maradnak.

Dola (a csendőrhöz): Fusson ki a két szemed, te fekete cigány! Ne hazudj mert az isten kiveszi a két szemed. Ezután Lakatos Rózát vezetteti be az elnök. A csendőr felismeri.

A Szarvas-flu vallomása.

Az elnök háromnegyedtizenkettőkor nyitja meg a folytatásos tárgyalást.

A következő tanu Szarvas János, a meggyilkolt koresmáros fia. Dánoson született, 33 éves.

Az elnök: Ön édes fia a meghalt Szarvasnak?

A tanu: Igen.

— Beszéljen el mindent, amit tud.

— Sürgöny után hívtak haza. Akkor még nem tudtam, mi történt, csak a vonaton egyes elejtett szavakból sejtettem, hogy valami nagy baj van. A dánosi állomáson Hegedüs örmester várt, az mondta el a borzasztó dolgot.

— Mit találtak Dánoson?

— Éngem és a feleségemet a nagyapám lakására vezettek. Különbem sem tudtam volna megnézni akkor a halottakat, de meg nem is engedték oda.

— Tud-e ön arról, hogy az édesapjának otthon pénze volt.

— Igen.

— Teréz fogadott leánya volt a szüleinek?

— Nyolc hónapos korában vette magához az apám; attól kezdve nálunk volt. A tulajdonképpeni neve: Maczejko.

— A kárt nem tudja pontosan?

— A pénzt nem tudom pontosan. Ahogyan a viszonyokat ismertem, hatnyolcszáz korona pénz lehetett otthon.

— Voltak fegyverei az édesapjának?

— Igen, volt több puskája és revolvere.

— Ismeri a fegyvereket?

— A pa, pa pa-pa . . .

— A bátyád mily sokára jó!

— Hová ment Sándor?

— A szini direktorhoz, a drámája dolgában, Oh, ha elfogadná a darabot!

Valaki benyitott az ajtón. Az alakja már nem is látszott a sötétségből.

— Jó estét, — szolt egy férfihang.

— Csakhogy megjöttél Sándor!

A férfi tapogatózva jött előre. Meglelte az asztalt és rádobott valamit.

— Visszakaptam a darabot, — szolt tompán.

— Miért? ijedt föl az öreg asszony.

— Kiforratlan, homályos dolog, sok értelmetlenség, ifju szertelenségek, sok minden együtt és egészben semmi! Ez volt a bírálat. Oh pedig én azt hittem, hogy amit irtam, az minden!

— Klo . . . Klo . . . — gügyögött a gyermek.

— De hiszen van tehetséged! — kiáltott hevesen és méltatlankodva az öreg asszony.

— Én azt hittem, hogy van! De ha nincs, most már mit tudom én! Szolt csüggedten a fiatal ember és a diván sarkába vetett magát.

Asztalos József női divat áruházában Kossuth-u.4.

Naponta érkeznek tavaszi ruha kelme újdonságok.

— Igen.
 — Ruhanemű is veszett el?
 — Igen.
 — Megismerné az egyes tárgyakat?
 — Feltétlenül.
 — Szarvas Teréz függőjét megismerné?
 — Hogyne, hiszen én cseréltem be a múlt évben egy ékszerésznél.
 Sorra megnézi a bűnjeleket. A puskát fölisméri, az édesapjéé volt. A revolvereket is.
 — Határozottan tudja, hogy az apjéé volt?
 — Határozottan; az egyik revolver (megmutatja) az üvegszekrény tetején volt.
 Az elnök egy kést ad át Szarvas Jánosnak:
 — Ismeri ezt? Még a vérfoltok rajta vannak.
 — Igen. Ez is a mienk volt.
 — Ismeri Szarvas Teréz holmiját?
 — Igen.

A fülbevalót fölisméri, de a zsebtükörre és a zsebkésre nem emlékszik.
 Mikor látta utoljára az apját?
 — A gyilosság előtt vagy nyolc nappal fenn volt Budapesten, akkor említette, hogy fizetnie kell a bankba.
 Szarvas János ráismer apja órájára és láncára is.
 — Miről ismeri meg a revolvert — kérdi az egyik védő.
 — Többször volt a kezemben.
 A védők kérdéseket intéztek Szarvas Jánoshoz. Az egyik megkérdezi:
 — Mi célból tartott fegyvereket az édes apja?

A közönség kacagásba tör ki, ami már nem első ízben történik a tárgyaláson. A közönség temperamentumos viselkedése ellen a védők erőlesen tiltakoznak.
 Azután

Szarvas Istvánnét

hallgatja ki a bíróság. Elmondja ő is, hogy reggel sürgőnyt kaptak, amely Dánosra szállította őket Csak a vonaton elejtett szavakból sejtették, hogy valami nagy baj történt.

— A holttesteket látták?
 — Nem. Képtelenek voltunk megnézni. Az uram másnap különben is

Egy percig csönd volt, majd megszólalt vigasztaló hangon az öreg nő.
 — Gyerekek, ne busuljatok! Sorsjegyem van, holnap lesz a huzás és meg lássátok, megütöm a fényereményt.

Ezzel fölkel, a gyermeket a leánya ölébe tepte és meggyújtotta a lámpást. A világosság egyszerre elárastotta a kopott butorzu'u szobát. A szegénység, a nélkülözés ott lebegett a levegőben, szinte látható volt.

A halvány arcú fiatal nő gyermekét karjára véve, fölállt. Árnyékuk hirtelen a falra vetődött. Mielőtt a gyermek a mozgó árnyakat a falon megátta, kicsi karjaival feljűk repesett. Az anyja odavitte a falhoz és a gyermek csöpp kacsojával a falhoz nyult, kaparászott rajta, meg akarta fogni az árnyékot. Össze is szoritotta kicsi öklét, aztán kinyitotta, keresve benne azt amit megfogni vélte és igen esodálkozott. látva az üres tenyerét. A többiek, bajukró megfélekedve, oly jóízűen nevettek ezen. Nevettek és nem gondoltak rá, hogy ön, magukat nevetik, önmagukat és az egész világot, mely repes, vágyk, kapkod a gazdagság, a szerelem és a dicsőség árnyéka után és amikor már megfogni vélte, szomorú döbbenéssel néz az üres tenyerébe!

Legnagyobb Molykár ellen
biztosító és megóvó intézet
 Lamprecht palota.

olyan rosszul lett, hogy ágyba kellett fekdünie.

Elmondja, hogy Teréz függőjét ő vásárolta. Felismeri, hasonlóképpen apósa óráját is.

Mit mond az ékszerész.

Szünet után — mint budapesti tudósítónk jelenti — Brunner Géza ékszerész következett, akinél a csárdás óráját cserélte be?

Elnök: Ezt az órát maga adta cserébe Szarvasnak? Ráismer.

Brunner Géza tanu: Igen! Ez az óra tölem való. De azért nem esküszöm meg rá.

Ezután Schinder Richárd tanu hallgatták ki.

Az ügyész: Többször említették itt, hogy láttak egy kocsit. Pedig ezeket a vádlottakat mindnyáját gyalog találtak. Ezt az ellenmondást tisztázni kell.

Kolompár Balog Tuta: Nacscságos elnök ur, sohse volt nekünk kocsink.

Elnök: Szokott a cigányokkal maguknak bajuk lenni.

Schindler Richárd tanu: Igen, ilyenkor elkergettük őket.

A cigány asszonyok közbe sipitanak: Ismerjük magát. Magá ütni szokta a szegény cigányokat.

Veigelsberg védő: Schindler urnak már az első percben is a cigányokra volt gyanuja.

Tanu: Hallgat.

Védő: Milyen messze lakik maga a csárdától?

Tanu: 800 lépésre.

— A lövéseket nem hallotta?

— Nem.

Dr. Baumfeld védő szót kér és kijelenti, hogy ellenzi ennek a tanunak meg esketetését, mert ugy látta, hogy a tanu gyűlöli a cigány fajt. (Zugás.)

Dr. Veigelsberg kívánja a tanu megesketését, mert vallomása által a nők kiesnének a vád alól.

Kopp László tanu: A cigányoknál talált flobert puskát felismeri és kijelenti, hogy azt ő adta el Szarvasnak.

Kopp László 16 éves leányát hallgatja ki ezután.

Elnök: Járt a csárdás leányához valaki.

— Igen. A kérője Falussy István.

Az elnök ezután az összes tanukat megeskette vallomásaikra.

Ezután a tárgyalást felfüggesztik. Holnap 9 órakor folytatják.

Az orvosok és a munkáspénztár.

A debreceni orvosszövetség gyűlése.

A békés megállapodás.

Az országos orvosszövetség debreceni fiókja ma délután 6 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, Kezézi Gyula dr. elkölelte alatt.

Egyedüli tárgya az értekezletnek: A munkásbetegsegályzó pénztárral kötendő szerződés volt, amely egész terjedelmében el lett fogadva ugy az orvosszövetség mint a munkáspénztár igazgatósága által.

A szerződés meg lett kötve végérvényesen 1910. január 17 éig.

Ezen szerződés értelmében az orvosok dotációja a pénztár összes jövedelmének 20 százaléka lesz s a tiszta jövedelem 5 százaléka, amely összeg megfelel körülbelül s tagonként négy és fél koronának.

Ugyanilyen egyezés jött létre az

Téli bundanéműek, női gallérok, szőnyegek, karmantyuk stb. kedvező feltételek mellett molykár elleni megóvás végett elfogadtatnak. ➡

ország legtöbb városában s a fővárosban is.

Ez maga a tervezett 6—9 koronától lényegesen eltér ugyan, de a jelen viszonyok közt sehol sem lehetett a szövetségnek nagyobb drb. nál kieszközölni, azonban 1910. évtől kezdve előreláthatólag a hat korona is elérhető lesz, amennyiben akkor ugy a pénztár öszjövédelmé emelkedni fog, mint az orvosszövetség is jobban lesz szervezve.

Leleplezett uri lányok.

A bűn lejtőjén.

Debreceni kisasszonyok az aszfalton.

A debreceni rendőrség pár nappal ezelőtt egy névtelen feljelentést kapott. A levél szenzációs tartalma volt és két debreceni uri leány titkos üzelveiről rántotta lo a leplet. A bűnügyi osztály természetesen azonnal nyomozáshoz látott és legnagyobb meglepetésére a feljelentett uri lányokat tetten érte, amikor éppen távozóban voltak egy a bűnügyi krónikában sokszor szerepelt kerítésszony által kieszt és tervszerűen előkészített találkáról. Az eset megdöbbentő és kínos szenzációt keltett Debreczenben. Ma a huszadik században akadnak selyemruhás, kényes nevelésben részesült uri lányok, akik pénzért a becsületüket dobják oda és adják el uton-utfélen, hogy aztán a „keresetből” újabb és újabb kosztümöket csináltassanak s a korzón sétálók előtt ragyogtathassák eleganciájukat.

A kompromitált hölgyek debreceni uri családok gyermekei. Az egyiket B. Mariskának, a másikat K. Juliskának hívják. Mindketten feltűnő szépek, elegánsak s gyakori vendégei a korzónak, ahol nap-nap után ugyancsak fültűnnek kihívó magaviseletükkel is.

A könnyű véru leányok jó barátok voltak és egy öreg asszonnyal állottak „összeköttetésben”, aki aztán a randevukat készítette elő számukra.

Komlóssy Pál dr. rendőrfogalmazó a züllésnek indult két leányt tegnap fogta vallatóra. A kalapos kisasszonyok előbb konokul tagadtak mindent, de később amikor Komlóssy fogalmazó rámutatott üzelveikre, zokogni kezdtek és töredelmes vallomást tettek.

Elmondták, hogy néhány hónap óta üzik becsületrontó mesterségöket és erre egy öreg asszony csábította őket. Ennek a nevére azonban a rendőrfogalmazó többszöri felszólítására sem árultak el.

Majd az inspekciós rendőrorvos vizsgálta meg a két leányt és az egyiket, véleményezése után beszállította a közkórházba. Ezután Komlóssy dr. fogalmazó mindkét leányt 50—60 korona pénzbírságra ítélte el és K. Juliskát átadta szüleinek.

Ezzel azonban a nyomozás nem nyert befejezést, mert a rendőrség azt tovább folytatja, a csábító öreg asszony kilétének megállapítása iránt. A nyomozásnak előreláthatólag szenzációs eredménye lesz.

Tisztelettel

Végh Gyula.

Egy sirbolt eladó!

Kegyeltsértés a debreczeni temetőben.

Akik mostanában a Szent Anna-utcai katolikus temetőben jártak a megbotránkozás és az elszörnyülködés hangján beszélnek arról a kegyeltsértésről, amely egy régi debreczeni polgár családnak sirboltja körül támadt. A csöndben nyugvó halottak békéjét zavarta meg egy hálátlan, önző üzleti celokra alapított spekuláció, amelynek tendenciája oda irányult, hogy: végső esetben a már mit sem tudó halottak házáat kótyavetyéljük el.

A napokban, a halottaikat fölkereső emberek előtt föltűnt egy különös kis táblácska, a mely egy debreczeni család sirboltja felé volt helyezve s a melynek fekete betűi a maguk reálitásával így beszéltek:

Ez a sirbolt eladó!
Értekezhetni lehet a csósznál.

Tudakolták ennek az elrettentő szövegű táblának előzményeit s kutatnak a története után. A debreczeni katolikus temető sirboltján függő írásnak meg is találtuk a históriáját.

Néhány évvel ezelőtt halt el Debreczenben egy köztisztviselőnek örvendő jó módú polgár. Tekintélyes vagyont hagyott hátra, amit felesége örökölt. Az özvegy a férj halála után, diszes sirboltot készíttetett s abban temettette el az urát.

Talán másfél évvel ezelőtt egy kellemes megjelenésű, jómodoru fiatalember ajánkozott üzletvezetőnek az özvegyhez, akit a nő alkalmazott is. Az üzletvezető hasznavehető ügyes embernek bizonyult s az özvegy annyira megkedvelte, hogy amikor alig egy évvel ezelőtt meghalt, általános örökösül őt nevezte meg s végrendeletében csak azt kötötte ki, hogy az ura mellé temessék őtet a családi sirboltba.

A szerencsés véletlen folytán szép pénzhez jutott ember meg is tette ezt a kívánságát, azután pedig vigan, jó módban élt az örökölt vagyonból.

Az utóbbi időben, azonban az üzlet már nem olyan fényesen, sőt kedvezőtlen körülmények folytán, az egykor oly szerencsés örökös meglehetősen váltságos pénzügyi viszonyok közé jutott. Ez a szorongatott anyagi helyzet készítette a kereskedőt arra, hogy a jóízű és a kegyelet rovására cselekedjék. Pár nappal ezelőtt kifüggesztette az említett táblát a sirboltba, a temető csósznak pedig azt a megbízást adta, hogy bárkinek eladhatja kilencszáz koronáért.

Egy debreczeni ur, aki tegnap a temetőben járt s ezt a kegyeltsértő táblát elolvasta mély felháborodással szökött oda a temetőcsósznak.

— Aztán ki az az ember, aki a sirboltot elakarja adni?

A temetőcsósz azonban nem nevezte

meg az illetőt. Valaki még megkérdezte az őrtől, hogy ha eladják a sirboltot mi lesz a benne fekvő halottakkal. Mire a néma birodalom cerbarusa elmondotta, hogy a sirbolt alá rendes gödröt ásunk s oda bocsájtjuk le a két halottat, akiknek ki kell költöznie a saját pénzükkel megvett örökös házukból.

Ez a sirbolt eladás, amely Debreczen város társadalmában nagy megütközésre talált, még sem megy olyan simán, mint azt talán az a névtelen illető gondolja.

Jogi szempontból ugyanis nem engedélyezhető, hogy az eladás, mert sirbolt nem képezhet ingatlan tárgyat s mint ilyen forgalmi értéke nincsen. De különben maga a rendőrség s a katolikus egyház sem engedheti meg, hogy alacsony árakból, ilyen merényletet kövessenek el a halottak iránti kegyelet ellen.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szombaton Napraforgó, Paraszt vigjáték C bérletben.

Vasárnap este Napraforgó, Paraszt vigjáték Kis bérletben.

— **Vasárnapi előadások.** Vasárnap két előadás lesz a színházban, délután mérsékelt helyárakkal a „Varázskeringő” operette kerül színre Franezi primás kisatszonyt Lónyai Piroska játsza, a Hercegnőt Zsigmondi Anna, a többi szereplők maraonak a régiak. Este rendes helyárakkal megismétlődik a „Napraforgó” paraszt vigjáték előadása, melyen a szerző is jelen lesz.

— **Előkészületen.** A „Biboros” hatóságos színű újdonság és a „Gyermek” Abonyi Árpád színművé, mindkét újdonságból megkezdődnek a próbák.

— **Komlóssy Emma,** a debreczeni közönség kedvelt művésznője a jövő héten Három estén vendégszerepelni fog a színházban. A művésznő három legkedvesebb szerepébe fog fellépni. „Lili”, a „Varázskeringő” és „Cassanova” operettekben.

A rejtélyes távirat.

Öngyilkosság a nagyvárad- püspökladányi vonaton.

Titokzatos s szenzációs feltűnést keltett öngyilkosságról ad hirt ma éjjel nagyvárad-i tudósítónk: Klel Ignác lemergi utazó a Püspökladány-Nagyvárad közötti állomások egyikén a vonatban föbe lötte magát és meghalt. Klel, akinek utja Bukarestbe vezetett ma délután táviratot kapott Püspökladányban. Ettől fogva rendkívül izgatott magaviseletet tanúsított. Fél- és alá-járt a vonat folyosóján s magában beszélgetett. Amint a vonat a Nagyvárad közötti Rév állomásra ért az egyik kupéból hatalmas fegyverduranás hallatszott.

Az utasok a zajra berohantak s Klel ott feküdt átlőtt fejjel a vonat ülésén, kezében revolvert s egy táviratot szorongatott. Az utasok megnéz-

ték a sürgőnyt, amelyen csak ez az egyetlen titokzatos szó volt:

— *Lehetetlen.*

Ez a rövid kis távirat végzett úgy látszik a szerencsétlen emberrel s a „lehetetlen” szó adta kezébe a gyilkos fegyvert. A rendőrség vizsgálatot indított a rejtélyes öngyilkosság földerítése ügyében.

A gyilkos fegyver.

Agyonlőtte a kis öcscsét.

Tragikusvégű játék.

Sok szerencsétlenséget okozott már a gyermek kezében a fegyver. Tegnap is egy püspökladányi vasuti ór fia lötte agyon véletlenségből a kis öcscsét, akivel együtt egy forgópisztolyal játszottak. A tragikus esetről a következőket jelenti tudósítónk:

Tegnap délután Szalay János püspökladányi vasuti pályáőr két kis fia a 13 éves Kálmán és a 7 éves Imre kiloptak apjuk 12 milliméteres forgópisztolyát és kimentek vele a rétre játszani. A fegyverhez egy pár darab golyó is keritettek. Eleinte békésen futkároztak, később pedig a levegőbe kezdték lövöldözni. Már csak egy golyó volt a revolverben és Szalay Kálmán, aki azt hitte, hogy az öszes golyókat kiölték, tréfából öcscsére fogta a fegyvert ezekkel a szavakkal:

— Na most vigyázz Imre, mert agyonlőlek!

A kisebbik fiu is tréfára fogta a dolgot és még ő kommandírozott a bátyjának:

— Cél, tűz!

Ebben a pillanatban eldőrdült a fegyver és Szalay Imre homlokán találva hangos kiáltással összerogyott. Bátyja odatutott hozzá és zsebkendővel próbálta a patakozó vérömlést megállítani, de ez nem sikerült és a 7 éves fiucska pár perc alatt kiszervenedett.

Szalay Kálmán rémülten futott a rettenetes hírrel apjához, aki aztán az ölébe kapta meghalt kis fiát és úgy vitehaza. A tragikus véget ért gyermek holnap felboncoltatja a debreczeni ügyészség, amelynek táviratilag tetek jelentést az esetről. A vizsgálatot megindíták Szalay Kálmán ellen aki tagadja a véletlen öngyilkosságot és azt mondja, hogy öcscsénél volt a fegyver s ő lötte meg saját magát.

ÚJDONSÁGOK.

— **Wekerle a királynál.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel Bécsbe érkezett s ott találkozott Sztérynyi államtitkárral. A miniszterelnök tizenegy órakor kihallgatásra jelentkezett a királynál. Az audiencia teljes egy óráig tartott. A kihallgatás után Wekerle a magyar palotába tért vissza, ahol az interjuvoló újságíróknak kijelentette, hogy már rég nem jelentkezett kihallgatásra s most a szokásos audienciát tette. A kihallgatáson — úgy mond — a katonatiszti fizetésekről is szó volt, de még nem az elsőrendű kérdés. Végül jelezte, hogy közös minisztertanács április hó 30-án lesz Bécsben.

T. cz. gyapjuszövet vásárló közönség b. figyelmébe!

moknak! A mit vásárolni akarunk, mindig jobb helyben beszerezni. Régi tapasztalat a lapokban megjelenő reklámoknak a hiszékeny közönség könnyen felül Győződjünk meg helyben, Weisz Adolf posztókereskedőnél Kossuth u 2. hol a legszolidabb, szigorúan betartott, szabó árak mellett a legolcsóbban szerezhethetjük be, valódi angol és hazai gyapjuszövet gyártmányok, minden létező szín- és kivitelbeni újdonságokat

ből táviratozta Bogdán, Rau hosszabb nyben arra val koalíció már szerb képvis nifesztumába kért elégtét megtagadják

— Elmadik honv tervezett lögtották.

— Prszövetség egész orsz hogy a kat ellen küzd ebben a ké gélkus egy Sulyos Istv a katolikus rius tend mas hason lyek a re melyek a kéte vesze hogy a pr szövetség országos a

— A király dr. zsidórább kdcése el demkeres

ros tulaj ház nagy vitásra s zésére a kér a vá nácsülés

— miniszter hogy a l ügyében határoza

— 1903-ban egy véle tiszadac legeltet legeltet bátyren a tiszad korona zették, sek utá itéletek tette. hagyta akkor hez. A leérkez amelyb terjesztását r

— A del rendel várm száma mánya vizgá hivata nyos,

Hajdu ipark bizás szerv a má

Ló

— **A bán lovagias ügye.** Zágráb-ból táviratozzák, hogy tegnap *Modakovic* Bogdán, Rauch bán ellenfelének segédei hosszabb nyilatkozatot adtak ki, amelyben arra való tekintettel, hogy a bán a koalíció március hó 20 án megjelent s a szerb képviselők április 10-én kiadott manifesztumában foglalt sértések miatt nem kért elégtételt, az elégtételt felük nevében megtagadják.

— **Elmaradt lögyakorlat.** A harmadik honvédszázalagok napokban tervezett lögyakorlatát egy időre elhalasztották.

— **Protestánsok a katolikus népszövetség ellen.** A protestánsok az egész országban mozgalmat indítottak, hogy a katolikus népszövetség tendenciái ellen küzdjenek. Tegnap Nagyváradon ebben a kérdésben Biharvármegye evangélikus egyházai gyűlést tartottak, melyen Sulyos István esperes igen élesen támadta a katolikus népszövetséget és a reakcionárius tendenciákat. A Barkóczy-esetre és más hasonló epizódokra hivatkozott, melyek a reakció terjedését bizonyítják s melyek a liberális muszra s a felekezeti béke vérszedelmesei. A gyűlés kimondta, hogy a protestánsoknak a katolikus népszövetség ellen való tömörítése érdekében országos akciót indít.

— **A rabbi érdemkeresztje.** A király dr. Weisz Izák Ignác esztergomi zsidórabbi ak, tuzgó és eredményes munkássága elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

— **Póthitel házjavításra.** A város tulajdonát képező Késes utca 70. sz. ház nagyon megrongálódott és alapos javításra szorul. A javítási költségek fedezésére a főmérnök 500 korona póthitelt kér a várostól. Az ügy a legközelebbi tanácsülés elé kerül.

— **Az egyetem ügye.** A belügyminiszter leiratban értesítette a várost, hogy a Debreczenben felállítandó egyetem ügyében, a rendkívüli közgyűlésen hozott határozatot helyben hagyta.

— **Megbirságot gazdák.** Még 1903-ban történt, hogy a polgármester egy véletlen folytán megtudta, hogy egy *tiszadadai* birtokos nagyobb juhnyáját legeltet a Hortobágyon, a debreceni gazdák legeltetési jogán. A városi legeltetési szabályrendelet alapján úgy debreczeni, mint a tiszadadai gazdát megbirságoták 320 korona erejéig. A bírságot az illetők lefizették, de hosszas tárgyalások, felekezések után a pénzt visszakarpták, mert az ítéleteket a felsőbb fórum megsemmisítette. *Kovács József* polgármester nem hagyta annyiban az ügyet, hanem még akkor felterjesztést intézett a miniszterhez. Azóta öt év telt el és most végre leérkezett a földmívelési miniszter leirata, amelyben helyt ad a polgármester előterjesztésének és az új eljárás megindítását rendeli el.

— **Hajdumegye zárszámadása.** A debreczeni pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség elkészítette *Hajdúvármegye* 1907. évi zárszámadását — A számadásokat a megye állandó választmányja az április 28 án tartandó ülésében vizsgálja meg. A zárszámadás adatai még hivatalos titkot képeznek, de annyi bizonyos, hogy a megye zárszámadása kedvező.

— **Szalmafónók a megyében.** Hajdumegye területén a kereskedelmi és iparkamara a földmívelési miniszter megbízásából két szalmafónó tanfolyamot szervezett. Az egyiket Balmazújvároson, a másikat Hajdúhadházon. A szép eredményekkel záruló tanfolyamok ünnepélyes berekesztése vasárnap délután lesz, amely ünnepélyen a kamara is képviselteti magát.

— **Sorozás Hajdúhadházon.** Tegnap Hajdúhadházon sorozás volt. 181 legény állott sor alá és 255 százalékat 46-ot vettek be, ami igen gyenge eredmény.

— **A szinügyi bizottság ülése.** A városi szinügyi bizottság e hó 27-én, hétfőn délután 4 órakor ülést tart a városházán. Az ülésen *Zilahy* szinigazgató jelentést fog tenni a bizottságnak arról, kiket, minő szerepkörre szerződített a városi színházhoz.

— **A szombathelyi tifuszjérvány.** Szombathelyről táviratozzák: Ma reggel *Herbst Géza* alispán a fővárosból megérkezett, vele jött a belügyminisztérium két kiküldöttje, akik állandóan Szombathelyen maradnak, hogy a hatóságnak szaktanácsokkal szolgáljanak. *Aujeszk* Aladár bakteriológus a *tituszbacillust* nem állapította meg, annyit azonban kiderített, hogy a vízben *kolibacillus* van. A belügyminisztérium kiküldöttjei a vízvezeték lezárását helyesnek jelentették ki és csatlakoztak ahhoz a véleményhez, hogy a talavíz szivárgott be a vízvezetéki csövekbe. Ezért az inficiált talajon áthaladó csatornát másfelé irányítják. A ma közölt hivatalos jelentés szerint *ujabban tízenhárom tifuszbeteg* jelentettek be. Az összes megbetegedések száma 258, ezek közül meghalt 7 beteg, ápolás alatt 248 áll, 3 meggyógyult.

— **A tanyai iskolák gondnoksága.** A tanyai iskolák gondnoksága e hó 27-én, hétfőn délután 9 órakor a városháza kistermében ülést tart.

— **Tűz a nagyváradai elmekór-házban.** Tegnap délelőtt 11 órakor a nagyváradai elmekór-házban tűz támadt. A veszedelmet egy beteg eldobott gyufája okozta, aki a kórház kertjében pipára akart gyújtani s az ápoló gyufát adott neki. A beteg ember eldobta az égő gyufát és ez belekapott egy szalmakazalba, amely a következő pillanatban lángba borult. Leirhatatlan kétségbeesés támadt a betegek között és a kórházi személyzet csak nagy erőfeszítéssel bírta megfékezni őket. Az érte itett tűzoltóság gyorsan kivonult és délre eloltotta a tüzet. A rendőrség *Szakács Vincze* ápolót letartóztatta, mert az ő vigyázatlansága okozta a tüzet.

— **Egy debreczeni felolvasás epilógusa.** A debreczeni ácsok szakegyületében szeptember 3-án *Vágó Béla* felolvasást készült tartani az ottani ács munkások részére. Jóval a felolvasás megkezdése előtt már megtelt a terem munkásokkal, egyszerre csak megjelent *Nagy Ferenc* polgári rendőr s följegyezte több munkásnévét, hogy azután följelentse őket. A munkások természetesen tiltakoztak ez ellen. Ekkor lépett a teremben *Vágó* s megtudván a történetet, figyelmeztette a rendőrt, hogy törvényellenesen jár el, mert a szakegyületnek alapszabályszerű joga, hogy felolvasásokat tartasson s kérte tőle a fölirtak jegyzékét. A rendőr átadta a jegyzéket s eltávozott, de egyuttal följelentette *Vágó* elvtársat s még hat munkásnévét hatóság elleni erőszak miatt. Az ügy-zség magáévá tette a vádat s így került azután *Vágó* és a munkás leányok a bíróság elé. A debreczeni törvényszék *Vágó* Bélát három havi fogházra ítélte, a munkásnőket ellenben fölmentette. A debreczeni tábla s szerdán a Kuria helyben hagyta a törvényszék ítéletét.

— **A Hortobágy öntözése.** A Hortobágy hasznosítása tárgyában több ízben tartott értekezleten szóba került a Hortobágy öntözésének a kérdése. Az öntözési kísérletek a földmívelésügyi miniszter támogatásával eszközöltetnének. Ebben az ügyben a miniszter most leiratot intézett a kulturmérnökséghez, hogy tártalyon a várossal és tegyen jelentést. Ennek alapján *Kovács József* elnöklete alatt *Magoss György* dr. *Aczél Géza*, *Jármy Tamás* és *Márton Imre* közbejöttével értekezlet volt a városházán és a megállapodásról értesítik a minisztert.

— **Sikkasztó katonatilt.** Aradról jelentik: Az aradi 33 ik cs. és kir. gyalogezrednek egyik hadnagyát, *Reschig Máriuszt* letartóztatták, mert kiderült, hogy a katonai kaszinó pénztárából, melynek titkára volt, több ezer korona hiányzik. *Reschig* egy hónappal ezelőtt szabadságra ment a Triesztben betegen fekvő édesanyjához. A szabadságidő egy héttel ezelőtt letelt, de a hadnagy, bár az ezredparancsnokság behívót intézett hozzá, nem jött vissza. — A katonai kaszinóban a napokban váratlanul rovincsoltak és ekkor kiderült, hogy a pénztárból több ezer korona hiányzik, amit *Reschig* úgy palástolt, hogy a főkönyvbe hamis tételeket vezetett be. — Az ezredparancsnokság megkereste a triestri helyőrséget, mire a sikkasztó hadnagyot letartóztatták és szuronyos őrk már Aradra is vitték, ahol azonnal vizsgálati fogságba helyezték. Az aradi polgárság szerette, mivel köztudomású volt, hogy magyarfaló; oláhu! megtanult de magyarul nem; magyarul csak annyit tudott: Disznó magyar! Kutya magyar!

— **Szerencsétlenség az ország-uton.** Tetétlenről jelentik: Ma délelőtt *Kemény Sámuel* 15 éves Béla nevű fia kocsin ment Tetétlen felé. A lovak megbokrosodtak valamtól, elragadták a kocsit és nekivitték egy táviró oszlopnak. A kocsiból kiesett *Kemény Béla*, a lovak keresztül mentek rajta és oly veszedelmesen összerugdalták, hogy a kis fiu alig éri meg a reggelt.

— **A pénzügyi bizottság elnöke.** Pünkösdi napján jönnek össze Debreczenben szervező nagygyűlésre a pénzügyi bizottság elnöke. A kongresszus sikerét a múlt héten kétségessé tette az, hogy a dunántúli bizottságok külön akartak gyűlést tartani. Most ezt az akadályt is elhárították, mert a dunántúli pénzügyi bizottságok csatlakoztak a debreczeni kongresszushoz. — Tegnap tartotta a Dunántúli Pénzügyi Bizottságok Egyesülete az évi közgyűlést Székesfehérvárott. A közgyűlésen a tárgysorozat pontjainak elintézése után hosszabb vitát provokált a vidéki pénzügyi bizottságok kongresszusának ügye. A Dunántúli Egyesület ugyan a kongresszuson nem kíván részt venni, részben azért, mert a vidéki pénzügyi bizottságok nyugdíjgyére vonatkozólag az említett egyesület és kongresszus előkészítői között differenciák állnak fenn, másrészt — amint a székesfehérvári gyűlésen ma felemlítették — a kongresszus állítólag nem hívta meg kellő formában az egyesületet. A közgyűlésen több felszólalás

Vigyázz! Kékre festett kirakat május 1-én végleg feloszlik. Molnár V. J. és Társa
A volt üzletemet miután május 1-én azon a helyen végleg felozlatom, az ottan raktáron levő rőfös és rövid árakat igen olcsó árban ajánlom megvételre. fiók üzlete.
Lőwy F.-féle Vigyázz! Kékre festett kirakat.

után azt határozták el, hogy az egyesület tagjainak nemcsak beátására bizza a debreceni kongresszuson való megjelenést, hanem kéri őket, vegyenek részt azon. Maga az egyesület ellenben csak akkor képviselteti magát, ha kellő módon meghívják a kongresszusra.

— **A Debreczeni vadász társulat** e hó 25-ikén délután 5 órakor a város háza főügyészi irodájában választmány ülést tart. Az ülésen folyó ügyeket tárgyalnak.

— **Köszönetnyilvánítás.** Ézton mondunk őszinte, hálás köszönetet mindazoknak, elsősorban a debreczeni tüzoltótestületnek, a kik megboldogult jó férjem, atyánk végtisztességén megjelentek és nagy fájdalomukat részvételükkel enyhíteni igyekeztek. — A gyászoló Csikes család.

— **A romboló vihar.** A délvidéki borzasztó vihar Aradon is napok óta tombol. A levegő lehült. Aradmegye több községében a szélvihar házakat rombolta össze és károkat okozott.

— **Rendőri hírek.** Megverte a lakótársa. Faragó Györmé panaszt tett tegnapi rendőrségnél Szabó Imre ellen, aki a Csapó utca 89. szám alatti házban lakik és azzal vádolja, hogy Szabó Imre őt ma megtámadta és minden ok nélkül megverte. Sérülése nyolc napon belül gyógyulnak. A rendőrség megindította Szabó Imre ellen a vizsgálatot. — **Tolvaj fiú.** Szilágyi Mihály kocsis óráját hason nevű fia ellopta és azzal megszökött. A tolvaj fiú ellen a rendőrség megindította a szokásos eljárást és intézkedett a körözése iránt.

— **Talált értéktárgyak.** Debreczen városi rendőrkapitányságtól jelentik, hogy találtak egy arcképet, egy pálcát, egy pénz tárcát, kevés pénzzel, 2 db. zálogjegyet és egy órát. Igazolt tulajdonosok átvehetik az értéktárgyakat a városi rendőrkapitányságnál.

— **Az intelligens közönség b. figyelmébe ajánlom** dus választékú, különleges szobafestő, tapéta és mázó mintáimat melyek ez időszerint páratlanok. Mintával és költségvetéssel bárkinek díjmentesen szívesen szolgállok. Teljes tisztelettel Mandel Lajos festő Kossuth-utca 58. sz.

— **Hölgyek figyelmébe.** Egy új fajta szabadalmazott kecskebőr keztyűt hozok forgalomba, mely nem fészlik és nem szakad. Schön Sándor keztyű, kötőszőr és orvosi műszertára. Debreczen, Piac utca 12, Stencingerház.

— **Valódi amerikai és angol tenniss lapda verők (rakettek) lapdák, hálók és teljes tenniss pálya felszerelések a legjutányosabban Mentze Henrik áruházában Kossuth u. 4. szám.**

— **Pérez, szivar és cigaretta tározák, női kézi táskák, kézi bőröndök, utazási kellékek és pipere cikkek a legolcsóbban beszerezhető Mentze Henrik újdonságok áruházában Kossuth u. 4. sz.**

— **Új virág és festő minták nagy választékban, kölcsön kapható** Thaisz Arthur papirnagykereskedésében „Bika” szálloda mellett.

TÖRVENYKEZÉS.

Rágalmazó földbirtokos. Érdekes sajtópórt tárgyal most a debreczeni törvényszék esküdbírósa. Csontos Imre karcagi kisbirtokos 1906. május 12-én „A karcagi közigazgatás fattyuhajtásai” című mel egy cikket írt a „Nagykunsági Hírlap” politikai napilapba. A cikkben foglalt állítások miatt Vad Sándor, Vadai István és három társuk, jakiket különben Csontos Imre meg is nevezett a cikkben, rágalmazásért feljelentették Csontosot és a

sajtópórt tárgyalását ma kezdte meg a debreczeni törvényszék Szücs Miklós dr. törvényszéki elnök elnökletével. A főmagán vádlókat Mandel Sándor dr. szolnoki ügyvéd képviseli, vádlottat pedig Balogh Géza dr. debreczeni ügyvéd védi. A mai tárgyalásra a vádlott állításai valódiságának bebizonyítására tizenhét tanút idéztetett be, akik közül ötöt kihallgattak. Hat órákért véget a tárgyalás és holnap reggel kilenc órák lesz a folytatása.

Terményfőzede.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentés

Budapest, 1908. Aprilis 24

Ké záró 5 drágább, határidők szilárdak.

1908. áprilisi buza	11 34.-	35
1908. májusi buza	9.52.	53
1908. októberi buza	9.75.-	76
1908. áprilisi rozs	8.19.-	20
1908. októberi rozs	7.07.-	08
1908. májusi zab	6.63.-	64
1908. októberi zab	6.40.-	41
1908. májusi tengeri	6.52.-	53
1908. júllasi		
1908. szeptemberi tengeri		
1908. augusztusi repce		

Vegyünk Svájci selymet!

Kérjen mintákat tavaszi és nyári újdonságainkból ruháknak és blúzoknak.

Habutal, Pompadour, Chiné, Bayé, Völle, Shantung, St. Galler szövés, Mousselin 120 cm. széles, métere K 1.20 fekete, fehér, egyszín vagy tarka színekben.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám- és viteldíj-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájc.)

1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Legjobb varrógépek, kerékpárok

Nagy választék

Gramofon lemez újdonságokban.

Legjobb hírnévnek örvendő

Alfa kerékpárokat

dupla harangesapágygyal 2 évi jótállással. Felhalmozott raktár miatt kerékpár alkatrészeket, külső, belső gummik, csengők, lámpák, kűrt, pedálok, conus csészéket stb. 30% áreszállítással szállítok vidékre is. **Zománcozást, nikkelezést** és az összes a kerékpár és varrógép szakmába végő munka és javításokat nagy javító műhelyemben pontosan és legjutányosabban készítek.

Gedő Adolf

ezelőtt Schweitzer Testvérek.

Köhögés.

A ki egészségét szereti azt megszünteti, 5245. közj. ig. bizonyítvány igazolja a segélyhez való sikert a

Kaiser-féle

mell-caramellák

a 3 fenyővel.

Orvosilag kizsóbálva és ajánlva köhögés rekedtség, katharrhus, nyálkáság, gégehurut görcs és számarhurut ellen. Csomag 20 és 40 f. Doboz 50 f. Kapható Toth Béla, Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferencz, Muraszözy László, Mauthner Alfréd gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna droguerában Debreczenben, Tron Gyula gyógyszerésznél Ujfehértón. Harsányi Lajos gyógyszerész a „Mégváltóhoz” Püspökladány.

DEUTSCHNÁL MINDENKOR FRISS

pörkölt és darált kávék

kaphatók

Piacz-utca 38. Hatvan-utca 4.

Villamos-világítási és erőátviteli

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni épi egyesülése

(Piacz-u. 72.) által kértetnek. Szakszerű felvi gosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítástek, csatlak és szerelvények és vázlatok. Telefon sz. 508. Telefon sz. 400.

Uj üzlet. Uj üzlet.

Szépe Lajos

Női divat, vászon, fehérnemű és rövidáru üzlete Debreczen, Kossuth-utca 6. sz.

Ajánlja legújabb kivitelben a

Tavaszi újdonságait:

Francia és Angol női divat kelmékben, Angol Blouse és Tennis szövetekben, Divat Zeffirek elismert legjobb minőségben, Himzett Schweitzi és mintás selyem Batiztok, Cosmanosi kartonok és valódi Francia De'aineket remek választékban.

Uri és Női Fehérneműek

Chiffonok, vásznak, fehér és színes damaszt asztal terítékek minden árban. — Szövet és csipke lüggönyök, ágyszerítők. — Színes és fekete Napernyők nagy választékban. A híres Lilliom vászon gyári raktára.

Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Leszámlától váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönnyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.

Atvesz tőzsdéi megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre, és

Vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Zavatzky Leo

női és férfi divat üzlete
Debreczen, Piaoz-utoza 16.

Tavaszi ujdonságok
megérkeztek!

Blousok, napernyők, gyermek ruhák, szoknyák, harisnyák, csipkék, szallagok, ruhadíszek, nyakkendő, zsebkendő, gallérok. női és gyermek kötények, női és férfi fehérneműek.

Legnagyobb választékban művirágok!

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a tavaszi divat gyönyörű ujdonságai ruha és blous helmék, voile de laine, selyem blous helmék. — Színes és fekete napernyők óriási választékban.

Tavaszi ujdonságok

magyar, angol, francia

gyapjuszövetekben mérték szerinti készítésre, valamint kalap, fehérneműek, uyakkendőkben sőt. megérkeztek

Fenyő Sándor

férfi szabó és uri divat üzletébe, Piacz-u. 63.

→ Világhírű Habig kalapok egyedüli raktára. ←



Legjobb órák,

legszebb ékszerek szolid árban jótállással

Kurián Gyula műnőrs

Debreczen, Piacz utoza 42.

Uj műszerész tizlet!

A nagyérdemű közönség b. figyelmét felhívja

Molnár Testvérek

elektrotechnikai műszerészek

Egyháztör 3. szám alatt, nagyleplom mellett. Ujjonan berendezett varógép kerékpár villany felszerelési üzletére és nagy javító műhelyére, hol is mind ezen cizákeknek ujon való beszerzése, villany és villany-csengők bevezetése ennek évi jókarban tartását a legjutányosabb árak mellett elvállaltatik.

Tisztelettel

Molnár Testvérek
műszerészek, Egyháztör 3. sz.

Tavaszi Női Divat

ujdonságok. Sima és mintázott női kosztüm és divatkolmékből gyönyörű választékot tartunk.

Angol és Francia Bluz szövetek a legujjabb kivitelekben.

⇒ Divat Bluz-selymek ← a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

⇒ Fekete és színes divat napernyők ← remek választék.

Állandó nagy raktár Fekete gyászkolmékből.

Szabó Lajos fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház. Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk

Matild

szépitőszerek ma már elismert legjobb cosmeticus készítmények legfényesebben bizonyítja ezt legnagyobb kelendőségük. Tessék megkérdezni a főraktárban. Sem higanyt sem ólmot nem tartalmaznak.

Matild krém,

a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vimmedlit, pörse- nést vagy bármennemű bőrcsunyaságot biztosan eltávo- lit, teljesen zsír- és olajmentes, puder alá nappali használatra remek ráncfedő, a leghervadtabb arcból öt perc alatt üdév és Matild arckenőcs éjjelre bársonypuhává teszi. Hatása gyorsabb. Tégelye 1 kor. és 1 kor. 60 fillér. Készíti Kun István gyógyszerész szaklaboratóriuma Debreczen. Főraktár Tóth Béla gyógyszerésznél Tisza- palota

Ha nem használ, árát visszaadom.

Rész Női Ruha Áruház.

A közelgő pünkösdi ünnepekre

remekkeknél remekebb szép gyári selyem szövet, batist blouzek, alsó szoknyák és gyermekruhák érkeztek a legszebb kivitelben, izléses faconban a legolcsóbb árakban beszerezhetők. Mérték szerinti rendelések legpontosabban eszközöltetnek

a Rész Női Ruha Áruházban
Kossuth utoza 17. sz

SZALMAKALAPOK

Panama 2 kor. 40 fill.-től 4 koronáig, fiu és férfi 70 fillértől 6 koronáig.

MŰVIRÁGOK

legujabb mintákban olcsó szabott árak mellett
Schwarz M. L.-nél.

Ásványolajkátrány

szőlőkarók, ke- itések és háztetők má- zolására mint legjobb, szagtalan konzerváló anyag a gázkátrányt messze felülmulja!

Az ásványolajkátrány mindezen elő- nyei daczára a gázkátránynál olcsóbb! Mindenkor, bármily mennyiségben megrendelhető a

Kőolajipar Részvénytársaságnál

DEBRECZEN.

Telefon 490

Telefon 490.

„John“ mosógép



mángorló

kovácsolt vasállványon.

Mosdó-készletek.

Tojszállító-kannák.

Kerti-padok,

Tűzhelyek

SESZTINA LAJOS

vaskereskedésében

DEBRECZEN, Piaoz-utoza 23.

Meghívó

A felszámolásban levő Szőlősgazdák szövetkezetének 1908. május 2-án délután 4 órakor Piacz- utoza 83. szám alatt, a szövetkezet volt helyiségében tartandó

közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az 1908. márczius 31-iki zárszámadás és mérleg előterjesztése.
2. A felszámoló bizottság jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A felszámoló bizottság és felügyelő bizottság ujra választása.
5. A felügyelő bizottság díjazásának megállapítása

Mérleg-számla.

Szőlő és gyümölcs szállító eszközök	50.—	Úzle rész számla	28419.96
Pénzár számla	399.38	Előleg	50.—
Hordó	2696.40	1904/1905. évi fel nem vett osz alék	56.—
Adószok	1703.10	Folyószámla	10891.02
Üzletész-hátralékosok sz.	7920.—		
Egyenleg mint veszteség	21147.60		
	33916.98		33916.98

Eredmény-számla.

Lakbér számla	898.88	Jutalék számla	2.98
Kamat	3855.02	Palaczk számla	35.98
Bor	2058.60	Egyenleg mint veszteség	21147.60
Tiszti fi-etés szám'a	1452.—		
Üzleti költség számla	765.50		
Leírások:			
Hordó számlából	779.15		
Adószok	250.—		
Szőlő és gyümölcs szállító eszk.	150.—		
1906. évi veszteség	1179.15		
	11177.91		
	21186.56		21186.56

Debreczen, 1908. márczius hó 31.

A felszámoló-bizottság.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szög 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vasstag betűkből szedve 4 minden szög 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék választékosan eszaktolni.

Nálam ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiú és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ágyterítők, Jäger ruhák, tükrök kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan u. 2.

Tapettázó tanonc fizetéssel felvétetik. — Thiesen H. és fia cég.

Nád, fedélnek való, megvételre kerestetik. Ajánlatok „Hortobágy“ gőzmalom Debreczen intézendők.

Czim és butor festő inasok felvétetnek Péterfia u. 1. Prindelmaier L. és Pap F.

Nagy Antal kártyos és diszitő Arany János-utca 38. szám.

Egy jó forgalmu kis vendéglő 700 frtért teljesen felszerelve más vállalat végett eladó, helyben. Megtudható a kiadóhivatalban.

Vizsgázott fűtő, józan életű, lehetőleg nőtlen, azonnali belépésre felvétetik Horváth János gőzfűrészében.

Sima szőlő vessző kövidinka, kadarka, rizling, erdélyi, szlankamenko és ezerjő kapható Varga u. 43.

Több évi irodai gyakorlattal bíró kisaszszony precíz gépirőző ajánlkozik. Czim a kiadóban.

Szegény sorsu embereknek biztos megélhetést nyújtunk. Czim a kiadóhivatalba.

Sima szőlő vessző eladó.
Ezerjő, Risling és Kövidinka fajban. Poroszlav László, Booskay kert szőlőtelepéről. Hunyadi utca 3. szám.

Garai-utca 14. szám alatt egy csinosan butorozott külön bejáratu szoba kiadó.

Rőfős kereskedő segéd (Aradról) Debreczenben alkalmazást keres. Igen jó eladó. Czim a kiadóban.

Egy matt ebédlő asztal és egy kártya asztal eladó Deák Ferenc-utca 9. sz. a házmesternél.

Magánideológi ajánlkozik a legdiszertebb megfigyelésekre és nyomozásokra Megbízhatóságról kezeskedve. Krámer József Iskola-u. 4.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

Egy szobás butorozott szobát keresek ugyan szintén kosztot is. Czime a kiadóba megtudható.

Vizsgázott vinczellér felvétetik. Czim a kiadóba.

Butorok költözködes miatt olcsón eladó. Széchényi-utca 50. sz. utcai lakás.

Tisztán kezelt pászka a husvét alkalomból kimaradt, kilogrammonként 60 fillérért kapható József kir. herceg-u. 62. szám.

Literes, félliteres üvegeket veszek Vörösmarthy utca 2. szám. Békés Emil

Rölcsey kávéházat

uj bérlő kezeli,
ahol legjobban lehet szórakozni.
A tulajdonos.

Üveg, tükör, porcellán és zománczozott edényeket a legolcsóbban árusít
Knöpfler Izidor
Csapó-utca 24.

Épület üvegezést és képkeretkezést gyorsan és jutányosan eszközöl.
Edények kölcsönöztenek.
Tanuló felvétetik.

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben 3 koronától a legfinomabb kivitelig.

Tavaszi idényre

a legújabb divatu nap- és esőernyők

dus választékba, a legjobb és legtartósabb kivitelben olcsó árak mellett csakis az Elő Debreczeni Ernőgyárban

kaphatók.
Merkler Soma, Piac u. 43. sz.
Javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltenek.

Tavaszi ujdonságok

naponta érkeznek a
Központi Női felöltő
áruházba

Simonffy utca 2. sz. (Városi bérház.)
Pongyolák, Blousok, Ruha aljak, Costümök, leány felöltők, Gallérok és Női felöltőkben állandóan nagy választék

a legolcsóbb árakban.
Mérték szerinti rendelések a leggyorsabban eszközöltenek.

Lakások, üzletek, gyárak villanyvilágítási és erőátviteli berendezéseit szakszerűen készíti

Elekes és Társai

okl. gépészmérnökök, budapesti cég, debreczeni szerelési fiókja (Piac-u. 63.)
Berendez gazdaságok, gyárak, nyaralók saját géppel való villanyvilágítását és ezzel kapcsolatos vízvezetéki berendezését.
Terv és költségvetés díjtalan.

Gyermekruha
különlegességek
Kosztümök, Palletok, Kabátok
és mindenféle tavaszi ujdonságok 1—14 évig óriási nagy választékban megérkeztek
Blau Armin és társa
gyermekruha áruházába
Kossuth- és Battyányi-utca sarok.

BUZIÁSI PHÖNIX
ÁSVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.
Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes, szénsavdus.
RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.
Ívgyógyomlóra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemérence idült hurutjainál, húgykő- és tövényképződésnél, a légutak és a kiválasztó-zervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:
Muschong buzsiási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.